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Bine aţi venit! 
Lipova, 15 August. 

Bine-aţi venit la noi, în părţile noastre, 
vestitori ai cultului Thaliei române, bine 
aţi venit! 

Bine aţi venit voi, ceice aţi pus în vi
brare coardele inimilor româneşti, vestind 
prin cultul frumosului înălţarea sufletească 
a poporului, a neamului nostru. 

Bine aţi venit, ceice ştergeţi pentru o clipă 
de pe fruntea noastră cruntele sudori ale 
luptei pentru neam, spre a ne alinta, mân
gâia şi înălţa sufletele sbuciumate, inimile 
înţelenite. 

Căci ori cât datoria ne leagă şi ne chiamă 
la nelipsita luptă, în zilele grele prin cari 
trecem, sufletul nostru a dorit, ni-a cerut o 
mângâiere, clipe de pace şi înălţare : pe cari 
ni-le daţi voi, ceice sub scutul Thaliei ro
mâne şi în numele ei venit-aţi la noi, veniţi 
la noi. 
. C h e m a ţ i , a propovădui farmecul înălţimii 
Sufleteşti şi'al măririi prin virtuţi, al vieţii 
j-fără prihană şi biciuitori ai perversităţii şi 
patimilor nesăbuite, fiind voi veniţi la noi 
ca modeşti campioni, pentru mari idealuri... 

Şi inima noastră vă simte, fără a se fi 
rostit cuvântul ; sufletul nostru se încălzeşte, 
înainte de a vă fi strâns noi la piept, — 
căci sunteţi solia unor mai fericite vremi, 
ce vor aduce farmecul frumosului, drept îm-

:plinire a podoabelor sufletului unui neam, 
ţmenit să fie mare prin calităţile sale, pre-
kum neîntrecut a fost în jertfe şi suferinţe. 
[-.• Valurile Murăşului nu mai gem de tân-
fguios zbucium, ci armonic se însoţesc şi 
•acompaniază tremurul farmecului însufleţirii 

Nin aceste părţi, a neamului nostru de aici, 
pentru Thalia română. 

In vuet de clopote vă primeşte vestita 
noastră cetate din vremuri, vestind bucuria 
primirii celor ce vestesc frumseţa dulcelui 
ifrai românesc, a celor-ce vin a face ş'aci 

rte oamenilor de bine de ceea-ce sufletul 
Щ cere : îndemn pentru promovarea culturel" 
Pjnâneşti. 

?• Bine-aţi venit, voi, propovăduitori ai cul
tului artei române, cei-ce aţi pus în vibrare 
coardele inimii româneşti, în dorul şi dra
gostea pentru frumos şi înălţător. 
. Bine-aţi venit la noi, în părţile noastre, 
vestitori ai cultului Thaliei române, bine-aţi 

it! 

La vălău. Foaia oficioasă în numărul din 
^«rmă publică, că deputatul Tóth János, major

domul Camerei a fost numit secretar de stat în 
secţia afacerilor învăţământului public. 

0 încercare. 
Nu poate să fie adevărat, că guvernul 

ungar a alcătuit pentru reforma electorală 
un proiect de lege, prin care dreptul de 
alegător li se acordă numai celor ce ştiu să 
vorbească şi să scrie ungureşte. 

E mai presus de toată îndoiala, că gu 
vernul şi susţiitorii lui ar voi, ca să se 
creeze o asemenea lege; e însă peste pu 
tinţă, ca proiectul să fie gata. 

Iniţiativa pentru reforma electorală n'a 
fost luată nici de guvern nici de vre-unul 
dintre partideie representate în parlamet, ci 
de Coroană, şi guvernul, primind sarcina de 
a conduce afacerile statului, a luatangajea 
mentül de a obţine votarea unei legi elec 
torale potrivite cu vederile Coroanei, ear 
Coroana nu s'a putut şi nu se poate gândi 
la o lege chiar mai exeotică decât cea ac
tuală. 

Actuaiul sistem electoral e chibzuit în 
toate amănuntele lui astfel, ca Românii, Slo
vacii, Germanii, Sârbii şi Rutenii, deci cei 
mnl mulţi dintre cetăţenii regatului ungar 
să nu poată fi reprezentanţi în parlament 
şi ca voinţa nţasselof marissá nu se ,poată 
esprima prin alegerile făcute penfrű parla
ment. 

Prin acest sistem electoral a fost Ungaria 
timp de patru-zeci de ani stăpânită de ur
maşii în mare parte scăpătaţi ai nobilimii 
ungare şi de slujile ei, o clasă socială ne
săţioasă şi lipsită de cumpăt, care, abusând 
mereu de putere, făcuse în cele din urmă 
funcţionarea aşezămintelor constituţionale 
peste putinţă. 

Reforma electorală nu ar aveà nici un 
rost, dacă prin ea s'ar asigura şi pentru 
viitor stăpânirea acestei clase sociale. 

Reforma se impune tocmai pentrucă să 
li-se deschidă întrare în parlament şi altor 
elemente, care exercită un control serios şi 
temperează pornirile spre exces ale celor 
ce până acum erau de capul lor. 

S'ar fi putut face, ba era p'aci-p'aci să 
se şi facă o asemenea reformă naţională 
şi fără de intervenirea domnilor Kossuth, 
Andrássy şi Polonyi ; e însă fără îndoială 
mai bine să se păstreze continuitatea con
stituţională şi de aceea oamenii cu minte 
toţi s'au bucurat, când actualul guvern s'a 
constituit luând angajamentul de a face 
reforma pe răspunderea constituţională a 
celor ce-1 compun. 

Nu poate dar să fie vorba decât de 
reforma plănuită mai înainte de a se fi 
constituit acest guvern : aşa cum a votat 
budgetele şi contingentul pentru oştire, aşa 
şi nu altfel are să facă şi reforma electorală, 
potrivit cu vederile clar exprimate ale 
Coroanei. 

Vestea, că s'a alcătuit un proiect, prin. 
care dreptul de alegător se rezervează 
numai pentru cei-ce şfiu să vorbiască şi să 
scrie ungureşte, e numai o încercare, ca să 
se vadă, cam care ar fi rezistenţa, pe care 

ar opune-o cei de alt gând, dacă un ase
menea proiect s'ar prezenta parlamentului, 
care fără îndoială că l-ar vota fără multă 
discuţiune. 

Ungurii şi străinătatea. Delà debutul 
deputaţilor nostri in ultima sesiune parla
mentară, chestiunea română iar a ajuns a 
fi discutată în străinătate. In presa franceză, 
germană şi italiană apar articole apreciând 
cu simpatie cauza noastră dreaptă susţinută 
de deputaţi cu o demnitate impunătoare, pe 
lângă care contrastează în mod disgustător 
atitudinea brutală şi abjectă a majorităţii, 
care n'a avut alt argument de opus depu
taţilor decât zbieraturi şi inzulte grosolane. 
Toate ziarele bu luat notă de întreruperile 
edificatoare ale patrioţilor, cari în chipul 
acesta au căutat să sufoce glasul deputaţi
lor naţionali. Ne aducem aminte că un de
putat ungur l-a întrerupt odată pe dl Vaida 
strigând: 

— Ştreang vă trebue! 
întreruperea aceasta am văzut-o înregis

trată şi comentată în toate^ziarele mari din 
străinătate şi se poate spune că ne-a ajutat 
cel puţin atât cât unul dintre cele mai fru
moase discursuri ce s'au rostit. 

Bărbaţii politici unguri, cari au umblat 
în vara aceasta prin străinătate s'au ren-
tors cu triste esperienţe şi foarte plouaţi de 
primirea ce li s'a făcut pretutindenea. 

Suntem din isvor autentic informaţi, că 
la îndemnul guvernului, în viitoarea sesiune 
vor lua mai mulţi unguri cuvântul spre a 
respunde deputaţilor naţionali şi spre acest 
scop li s'a şi dat impuls unora să se pre
gătească. Totodată se va abandona tonul 
brutal şi intolerant, care zic chiar dânşii, 
ii-a stricat foarte mult. 

înregistrăm aci o convorbire ce a avut 
un redactor delà «Secolo» din Milano cu 
secretarul de stat Szterenyi, care în ches
tiunea naţională a făcut următoarea de
claraţie : 

— Noi dorim fericirea şi progresul na
ţionalităţilor. Sârbii, s'apropie tot mai mult 
de Maghiari. Nu se poate spune acest lucru 
despre Români. Numărul acestora creşte 
mereu, în vreme ce Sârbii scad. Românii 
din Arad nu se asimilează, din potrivă ei 
absorba pe Maghiari. Aşa de exemplu dacă 
ó femee română se mărită după un ma
ghiar, totdeauna îşi romanizează bărbatul 
şi copii devin toţi români. Astfel numărul 
mare al JRomânilor din Ardeal, purt4nd 
nume ungureşti. Intr'aœstia este şi Aurel 
Vladf?) deputat, care este unul dintre cei 
mai buni oratori naţionalişti. 
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Românii arădani la Expoziţie ! 
Avizăm pe cei ce doresc să ia parte la 

escursiunea grupului aradan, că biroul ex-
cursiunei a exoperat delà direcţia Ungară 
de navigaţie Dunăreană favorul de a putea 
merge cu bilet de cl. III pe a H-a cu bilet 
de clasa H-a pe I clasă a vapoarelor sale 
din Buziaş până la Turnu-Severin. 

Ne întreabă un domn că pot lua şi dame 
parte la escurstune. Răspundem aici: 

Nu numai că pot, dar e şi de dorit să 
ia parte cât mai multe. 

La alte întrebări: 
Pe trenurile ungare nu ştim ce favor vom 

obţine, fiindcă nu ne-a venit încă răspunsul 
delà minister. 

Terminal plecării se va fixa zilele acestea 
şi se va publica în foaie. 

Pasaport trebue pentru fiecare persoană. 

Peregrinare. Oraşul nostru Duminecă şi Luni 
părea mai creştinesc decât de alte daţi. Creştini 
evlavioşi şi cucernici, delà sate, în frunte cu păs
torii lor sufleteşti, preoţi şi învăţători, între cân
tări de laude, de preamărire şi mulţumire către 
cerescul părinte, au trecut pe aici la sfânta mă
năstire delà Hodoş-Bodrog. In drumul lor s'au 
oprit la curtea episcopească, unde au cerut bine 
cuvântarea P. S. Sale. Bunul nostru Archiereu nu 
intrelasă prilejul de a da poveţe totodată celor 
ce cu credinţă şi dragoste se apropie. 

Aşa şi peregrinajilor le-a ţinut cuvântare de 
înălţare sufletească şi mângăitoare pentru cei 
obidiţi. A trecut creştinii din Oiula-română în 
frunte cu părintele Ciobriş şi învăţătorul Ivan. 
Credincioşii din Chitihaz în frunte cu capelanul 
Ioan Ardelean şi învăţătorul Dolga. Cei din 
Otlaca, în număr impunător, în frunte cu preotul 
Turic şi înv. Turic. 

Azi pleacă la sfta mănăstire şi creştinii din 
Arad-Oai sub conducerea părintelui T. Vaţan şi 
a învăţătorului N. Ştef. 

Iarăşi agitaţie panslavă. Un preot 
slovac, Iancola, din America a venit în Un
garia să organizeze poporul slovac. A ve
nit, fiindcă e unul dintre cei mai inteligenţi 
preoţi ai poporului slovac şi fiind că cu
noaşte foarte bine întreagă Ungaria de Nord. 
Cine deci ar fi fost mai chemat să meargă 
din sat în sat, să dea poveţe folositoare 
Slovacilor, cari în urma sărăciei şi nepăsă
rii stăpânirei sunt necesitaţi să ia băţul 
pribegiei şi să emigreze în ţări străine ? Dar 
tot acest preot atât prin foile slovace din 
America, cât şi prin cele de acasă preamă
reşte pe deputaţii noştri naţionalişti, ca şi 
pe adevăraţii reprezentanţi ai camerei un
gare, părere ce o are şi presa străină despre 
naţionalişti. 

Ei ! Şi e de ajuns atât, ca să fii timbrat 
de agitator. Teribil! In sfârşit »B. H.«, ce 
publică această informaţie, e ziar serios! 

Neştiinţă ori — reavoinţă? In faţa acestei 
măgulitoare alternative are organul bisericesc din 
loc Biserica şi Scoala« amabilitatea a ne pune 
în numărul său din urmă. Pretextul — după care 
se vede că a aşteptat de mult — l-a găsit în
tr'un lucru de nimic, pe care s'a silit însă să-1 
umfle mare. S'a strecurat adică într'unul din nu
merele noastre trecute un inserat prin care se 
anunţă cartea (pocăită) a unui învăţător rătăcit. 
Anunţul s'a publicat în partea taxabilă a foii, 
fără de a fi avut cunoştinţă redacţia despre pu

blicarea lui, iar când i-s'a atras atenţia imediat l-a 
suprimat şi de-acolo. 

Aceasta i-s'a şi adus la cunoştinţă redacţiei 
delà Biserica şi Şcoala^ şi cazul i-a fost esplicat, 
totuşi a ţinut de cuviinţă să ne orneze cu epi
tetele de sus. 

Nu-i nimica. In cariera noastră de jurnalişti am 
dat noi şi de alte pacoste, am mai întimpinat 
noi astfel de gentileţe. Doar că nu ne-am închi
puit ca să se găsească cineva care să ne judece 
după inseratele ce apar în foaie, să ne ia la res-
pundere şi pentru acea parte a foii pe care o 
redactează administratorul nostru. Biserica şi 
Scoala« ne dă acum exemplu şi pentru aceasta. 

Cel puţin administratorul nostru se poate fe
licită, că are la rubrica sa cetitori atât de înţele
gători şi zeloşi. 

Difi Romanis. 
M. S. Regele a binevoit a primi Sâmbătă în 

audienţă o delegaţie a Bănăţenilor cari se aflau 
în Sinaia. 

Suveranul s'a întreţinut mult cu protopopul 
Timişoarei, dl dr. Traian Putici, şi cu ceilalţi 
trei membri ai delegaţiunei, interesându-se de 
aproape de referinţele culturale economice din 
Bănat. 

D-nii Dimitrie Sturdza şi P. S. Aurelian, foşti 
prim-minişiri, au fost decoraţi cu medalia » Răs
plata Muncei cl. I-a pentru biserica«. 

Chestiunea noilor expluzări a Grecilor va fi 
adusă în discuţia consiliului de miniştri, care se 
va ţine Joi, sub preşedinta dlui general Maniu. 

* 
D. Take Ionescu va sosi la finele septâmânii 

viiioare la Viena, unde va aveà întrevedere cu dl 
conte Goluchowsky. 

Intre 20--22 August dsa va fi în ţară. 

In ziua de 15 August, sfânta Maria patronul 
mănăstirei din Smaia, vor aveà Ioc în această lo
calitate, obicinuitele festivităţi. 

De dimineaţă se va oficia Ia mănăstire servi
ciul divin de către superiorul mânăstirei. 

La aceasta slujbă vor luà parte toate autori
tăţile. 

Se va oferi apoi o gustare pe terasa mănăsti
rei, iar săracilor o masă de 300 tacâmuri. •-~\ 

Ştiri delà Expoziţie. 
Societatea Dacia<. a studenţilor universitari 

din Bucovina organizează o escursiune monstră 
în Bucureşti pentru vizitarea expoziţiei. 

Până acum s'au înscris peste 1000 persoane. 
Se crede că până la sf. Măria se vor înscrie 

1500 persoane. 
In urma intervenţiilor făcute, transportul delà 

Burdujeni la Bucureşti şi înapoi va fi gratuit. In 
Bucureşti vor fi găzduiţi prin cazărmi. 

Zilele acestea învăţătorii saşi din Braşov au 
făcut o excursiune la Sinaia. 

In apropierea Castelului Peleş au cântat o piesă 
musicală de Mendelsohn. 

M. S. Regina aflându-se la fereastră a făcut 
semn cântăreţilor să între în Castel. 

Aici învăţătorii saşi au cântat mai multe cân
tece. După aceea M. S. Regina le-a dat permi
siunea să viziteze castelul şi apoi i-a invitat la 
un concert improvizat, la care Suverana a cântat 
la pian acompaniată cu vioara de profesorul Ma-
ieher din Braşov. 

In cursul lunei Septembre se va deschide o 
expoziţie de animale de muncă la expoziţia na
ţională. 

Ministerul domeniilor a hotărît să expună toţi 
produşii mai de seamă ai firmelor statului. 

Vineri seara au început în arenele romane lup
tele internaţionale pentru concursul de campionat 
al lumei. 

Concursul este organizat de ziarul » L'Auto* 
din Paris, care a angajat pe cei mai renumiţi lup
tători, din lume, în total 20. 

Prima luptă a fost între senegalianul Amenout 
şi portughezul Costa care a fost bătut. 

Lupta a doua a fost între Loutroudeux basque 
şi englezul Caii Sylist, ambii de forţă aproape 
egală. învins englezul. 

A treia luptă a dat loc la incidente regretabile. 
Se lupta germanul Schamann cu francezul Li-
moussin. Primul era de o brutalitate care a re
voltat publicul, pe când cel de al doilea urmà re-
gulele luptei. Germanul abià a izbutit, graţie bru
talităţii, după 20 minute să învingă pe adversarul 
său, care era superior prin şcoală. 

Publicul a contestat lupta, făcând ovaţiuni fran
cezului şi manifestaţiuni ostile germanului. 

Penultima lupta între olandezul Wantenberg şi 
elveţianul Fini s'a sfârşit prin învingerea elveţia
nului. 

In sfârşit ultima luptă a ţinut numai 56 secunde, 
luptătorul Apolon, francez unul din campionii 
luptelor, luând în braţe pe adversarul său, spa
niolul Corellas, l-a pus cu uşurinţă Ia pământ. 

Situaţia în Rusia. 
Revoluţionarii, cari nu Iasă nici o 

senzaţie, fără omoruri şi atentate, 
lor neîmpăcată faţă de sistemul put ed de 
guvernare, au atentat şi la viaţa priiü-mi-
nistrului Stolipin. 

Ministrul de prezent e în vila lui de pe 
insula » Farmacistului «. 

Atentatul s'a întâmplat cu prilegiul unei 
audienţe de după prânz. Atentatorii au 
adus cu sine bombă, ce a explodat mai 
de timpuriu decât trebuia. Numai astfel a 
scăpat cu viaţa ministrul. A fost rănit însă 
un copil şi o fată de a lui. Bomba a 
omorît pe atentatori şi pe un general. 

Atentatorii sunt necunoscuţi, se crede 
însă, că fac parte din revoluţionari. 

Sâmbătă s'a ţinut consiliu de miniştri 
asupra situaţiei politice interne şi guvernul 
a luat hotărîrea, că va continua şi pe mai 
de parte cu stricteţă politica de până acum. 
S'a luat apoi hotărîrea că până la 14 Sep
temvrie fieşte-care ministru să-şi formeze 
un program. 

Chestiunile ce cer grabnică resolvare, vor 
fi împărţite în două clase : unele ce vor ii 
resolvate pe cale legislativă 
administrativă. Cu primele s 
toarea Dumă. Alegerile peni 
treaga ţară vor decurge în 

Terminul alegerii încă un-i n o t a n t . 
Până când guvernul se ocupă cu sanarea 

răului şi înăbuşirea vrăşmaşului curent contra 
domnirei aristocrate, până atunci revoluţio
narii zâlnic răresc şirul oamenilor de căpe
tenie din viaţa de stat rusească. IN Vladi-
covcasc au împuşcat pe generalul Ras-
mansev, când acesta a plecat spre ca;ădin 
club. In Bendzin au aruncat bombă asupq 
unei trupe de jandarmi. Trei au fost omorîţi. 

Alte amănunte despre cutremurul din Chili 
Următoarele noi amănunte se dă asupra victi

melor cutremurului de pământ delà Valparaiso: 
Teatrul Victoria, Cercul naval, clubul Sep 

temvrie, staţiunea Bellavista, s'au prăbuşii. Car
tierele clădite pe terenurile luate din mare au 

I c o n o s t a s e n o i , precum şi renovări după specialitate Schmidt J á £10$, 

se execută cu cea mai mare conştien- Budapesta 
ţiozitate la z i d a r u l de b i s e r i c i i IX. Soroksári iitcza 40. л 

Fondată Ia anul 1888. 9 



Nr. 153. » T R I B U N A< Pag. 3. 

suferit mai mult. Templele Espiritu Santu şi Mér
cédé şi o mare parte a edificiilor străzei Victoria 
s'au prăbuşit. Adunarea resturilor a întrerupt ori 
ce circulaţiune. 
Mahalaua Bresilia e aproape cu totul distrusă. 
Se crede că numărul cunoscut al morţilor nu 

Irece de o sută. 

; Corespondentul Iui «Daily Mail» spune, că trei 
cincimi din oraş sunt complect distruse. De Joi 
seara au fost trei sute de sguduituri. 

E greu de împăcat informaţiunile agenţiilor, 
după care Valparaiso ar fi distrus, cu depeşile 
particulare primite fie de chilienii residenţi în 
Europa, fie de casele de bancă şi de comerţ. 
Primii află, că familiile lor suni sănătoase. 

Băncile şi comercianţii suni informaţi, că stabi
limentele şi agenţiile lor sunt indemne, sau 
aproape, ca şi personalul lor. 

Uliimele ştiri din Valparaiso primite la Lima 
spun, că panica începe să înceteze în populaţiune; 
à situaţia din cartierul Almendral este oribilă. 
In strada Victoria n'a mai rămas aproape nici o 
casă în picioare. 
Partea cea mai atinsă a oraşului e situată între 

strada Almendral şi mahalaua Bellavista, dea-
hingul portului. 
Cutremurul s'a simţii pe o zonă de doua 

grade. 
I Un oare-care număr de orăşele mici, a căror 
populaţiune e inferioară a 12.000 locuitori, ar fi 
avut aceeaşi soartă ca Valparaiso. 

Sunt aproape distruse localităţile Vina-dei-Mar, 
Quillota, Limache. Rancagua, Melipilla şi Llai-LIai. 

Conştiinţa naţionala ! 
(Urmare.) 

Dar acest popor atât de ingrat — în lupta în-
tre popoare pentru validitate, pentru naintare nu 
costă gratitudine, numai laşul şi incapabilul e 
lot cu capul piecat, ca Românul de azi — atât 
ie inferior, de ce ni-se impune cu atâta forţă, din 
îlav, iobag ce a fost el odată, poporului no-
ііш?... de tot obscur şi nebăgat în samă ce a 
bsi el odată în ţara nosstră ? . . . Pentrucă o cori-
jtiinţă puternica de rassa, de unitate, pentrucă o 
0 conştiinţă puternică naţională există în ei, ce 
;nu i-au nimicit-o nici sclavia secoülor, nici inca
pacitatea incultura sa proverbială, nici mizeria îm
prejurărilor în care a trăit ei până acuma, calţtăţi 
cari rouă, rassa cea mândră de roman, precum 
1 place a ne tot lăuda, ne lipsesc astăzi aproape 
cu desăvârşire. Iată causa decadenţei noastre. 
Şi Românii nostri cei mari de gură, şi de tot 

Sus ! — peste patimi. 

iSocietatea pentru crearea unui fond de teatru 
român îşi ţine adunarea generală anuală la Li
pova. 
Ştim că bravii lipoveni îi vor face o româ

nească primire. Vor fi sărbări şi banchete însu-
llejite. Şi toaste — oh! toastele astea sunt moar
ta mea — »să le auzi Leano, să mori. ..« 

Şedinţele oficiale însă n'au sărbări, nu cred să 
aibă nici chiar toaste, căci toată vremea e ocu
pata cu alegerea şi rapoartele comisiunilor — şi 
cu încasarea de taxe . . . Iţi vine a crede că e un 
ţragram a vreunui » despărţământ* al sAsociaţi-
m pentru literatura şi cultura poporului ro
ma 

Preocupaţi de adunarea societăţii pentru fond 
de teatru român <• ne duce gândul îa un turneu 
artistic, o cale lungă şi obositoare şi grea din 
cale afară, în preajma adunării delà Lipova, un 
artist de-al nostru cu o mică trupă. Merge din 
oraş în oraş cu Mircea lui Eminescu, cu Icoana 
lui Vlăhuţă, cu secerătorii lui Goga, cu cântecele 
lui Coşbuc alăturea cu pătrunzătoarele drame ale 
lui Goldoni şi ale altor capete încoronate de lite
ratura clasică. 

Şi acest artist, sânge din sângele nostru, doi-
nitor cu doina noastră, cu amorul neamului în 
inima-i largă şi atât de simţitoare, cu idealul na
tional în pieptu-i viforat de multă vrere — a ple-

debili, neputincioşi la fapte, nu văd nu înţeleg 
aceasta. 

Am văzut, că causa principală de decadenţă a 
conştiinţei naţionale la Romani şi Poloni a fost 
influinţa străinismului. Azi ne aflăm şi noi Ro
mânii de pretutindeni în aceeaşi situaţiune de tot 
fatală şi pe atâtea părţi şi mai periculoasă pen
tru existenţa noastră etnică. Căci astăzi străinis
mul nu stă mai mult afară Ia uşe, ca să ceară 
intrare în casa în familia în sufletul nostru, ci el 
a intrat deja până şi în intestinele noastre, până 
'n oasele şi în măduva noastră, şi noi deja cu 
corp şi cu suflet nu mai suntem al nostru, ci al 
străinului, ce a fost eri cerşitor, pribeag, fără că
pătâi, astăzi stăpânul nostru, care ne dominează 
cu desăvârşire şi se uzează de toate armele şi 
de cele mai rafinate şi mai neoneste în contra 
noastră, fără scrupul, pe când noi, noi ne gudu
răm ca cânele înaintea stăpânului, ce capătă şi 
lovituri. Astfel gudurându-ne ne-am decretat sin
guri şi soartea noastră, căci fiecare îşi are soartea 
ce o merită. 

Dacă nu avem putere de lupta şi din această 
causa nu putem aduce o îndreptare imediată, dacă 
nu putem să ne ridicăm acolo unde trebue să 
fim pe terenul naţional, politic, economic, dacă 
nu putem să ajungem sau chiar să întrecem pe 
neamurile ce sau înfipt în corpul nostru, atunci 
să ştim măcar, că ne lipseşte motorul, impulsul 
sfânt pentru această luptă sfântă, ne lipseşte 
* conştiinţa naţională-. Şi ca să fim puternici în 
lup'â trebue să ne înarmăm cu această armă 
'sfântă dumnezeească, cu conştiinţa naţională, şi 
se formăm din ea o pavăză, o fortăreaţă puter
nică neînvinsibilă, de unde vom putea lupta cu 
succes contra atentatelor naţionale corumpătoare 
ale străinismului şi ale cosmopolitismului, de unde 
vom puteà da apoi şi asalt spre a recuceri tere
nul perdut. 

Sentimentul de conservare individuală asigură 
viaţa fiecăruia. Tot aceeaşi lege dominează şi 
preste un popor. Dar sentimentul de conservare 
ne va asigura numai atunci existenţa noastră ca 
popor român, când vom poseda în un grad po
tenţat, după necesitatea timpului de azi, conştiinţa 
naţională. Numai prin ea ne vom deschide calea 
spre înaintare şi progres, numai ea ne va lumina 
calea spre viitorul nostru, căci popoarele cu con
ştiinţa naţională nu pier, ci sunt treze, deştepte, 
active, energice şi totdeauna şi la orice moment 
pregătite de a da piept faţă de orice fortuni şi 
torente ce ar veni peste ele, iar cele fără de 
conştiinţa naţională decad, pier. iar luptându-ne 
cu demnitate, posteritatea va fi totdeauna recu
noscătoare va sărbători cu mare pietate luptele 
puternice purtate pentru existenţă, va sărbători 
memoria acelor fii bravi, ce au luptat cu abne-

gaţiune poate chiar şi sacrificându-se în timpuri 
atât de grele precum sunt acele de azi, pentru a 
scăpa un popor întreg din ghiarele peirei şi a 
nimicirei etnice. Istoria cu toate momintele varie 
şi diferite să ne fie o şcoală, unde putem învăţa 
multe, să ne fie un spectru prin care putem ve
dea multe folositoare dar şi multe exemple triste, 
se luăm dar' precauţiuni de cu timpuriu spre a 
puteà preveni catastrofelor fatale ce ne pot ajunge. 

«Conştiinţa naţională, această >busolă« a sufle
telor noastre, după care se îndrumează ori-ce ac
ţiune, personifică odinioară cârma dezvoltării nea
mului românesc. Ea servea drepi călăuză, tuturor 
manifestaţiunilor, ea încununa cu lauri, orice ac
tivitate socială, atunci când viaţa noastră, când 
corpul nostru naţional nu era încă atât de infec
tat de străinismul cutropitor. 

S'au părândat veacuri la mijloc, când conştiinţa 
noastră a strălucit în toată splendoarea ei, fără 
să se lipească la adierea unei influinţe pătimaşe, 
fără să devieze din calea-i cea dreaptă. A strălu
cit — am zis — fiindcă în naţiunea sa curată, 
nu putea îngădui nici o imaginaţie perfidă, nici 
o idee perversa, care să-i întunece judecata, ori 
să-i nimicească puterea. Conceperea unei atare 
idei străine, era departe de-a pătrunde conştiinţa 
românească. 

Principiile naţionale şi-au păstrat însemnătatea 
lor, dragostea de patrie şi neam; au călăuzit pu
rurea sufletele noastre. De aci se explică, faptele 
glorioase ale străbunilor nostri, cari ne-au împo
dobit istoria cu cele mai frumoase pagini; de 
aici se explică tăria de caracter, cu care s'a fost 
înarmat Românul atunci între împrejurări de grea 
cumpănă. 

Astăzi, faţă de preţioasele progrese, ce le-am 
făcut pe calea, aşa numitei civilizaţiuui, ar trebui, 
ca conştiinţa noastră să fie cârma dreaptă a tu
turor acţiunilor noastre, ar trebui să ne fie arma 
puternică, care să lovească în orice înclinaţiune 
nejustă şi imorală, care tinde să ne compromită 
gloria şi istoria măreaţă a naţiunei noastre. 

Aşa ar trebui să fie, dacă am aveà o cultură 
sănătoasa şi nu o »semicultura,« dacă am aveà 
o cultură bazată pe căi naturale şi raţionale, ba
zată pe firea şi individualitatea noastră, o cultură 
însufleţită de idea naţională, bazată pe conştiinţa 
puternică, că trebue să ajungem şi să devenim 
aceea ce trebue să fim in concertul popoarelor 
din Europă. Dar' când această cultură ni este 
superficială, ba chiar superficială de toi, nefirească 
străină, ba chiar imorală şi coruptă de tot şi în 
toate, pe unde numai ne uităm, atunci, natural, 
că conştiinţa a trebuii să slăbească, să peardă din 
vioiciunea ei de odinioară, şi să ajungem acoio, 
unde am ajuns astăzi, adecă: s Românii cu firea 
străină, Românii înstrăinaţi*. (Va urma.) 

cat fără comisiuni, fără taxe, fără sarbede ra
poarte. 

Cu dorul şi dragostea de un bine pe seama 
neamului a plecat singur, fără ajutoare materiale, 
a plecat — să o spun ? — delà vatra părintească 
în dricul unei căruţe de împrumut, a plecat să 
sădească în inimele noastre dragoste de adevăr, 
iubire de neam şi încredere în un viitor mai bun 
mai blând, mai închinător artelor mângăitoare. . . 

Urmărind calea aceasta a lui Zaharie Bârsan, 
doinitorul »sanpetreau« a! > Cântecelor«, nuvelis
tul mângăios — ţi-se deşteaptă resonul hain şi 
îţi vine să juri, că un blăstăm imprejmueşte pe 
mamele, care dau viaţă idealiştilor români... 

La noi toată lumea pare că se îmbumbă în 
haina paragrafilor, după care se ascund micile şi 
urâtele vânători egoiste ori ambiţii fără căpătâiu. 

Pare că fiecare fruntaş de-al nostru ţi-ar ştî 
»dovedi că sunt resoane, care se impun, căci 
trăim vremuri grele, vremuri de primejdie cutro-
pitoare. 

In faţa primejdiei însă pare că nu găsim cine 
să facă pept. La umbra paragrafilor existenţi ori 
închipuiţi ne place să ne perdem în sfătuiri ca 
să sfătuim, ca să vedem. . . 

In politică — pasemi-te — se învederează ne
norocirea asta mai mult şi de aceea poate nici 
nu luăm seama, că sunt mulţi dintre noi, care 
numai >cu inima în dinţn şi după ce îşi gudură 
ochii în toate părţile cutează să între în sala vre-unei 
reprezentaţii, a vreunui concert curat românesc... 

Ca răul să nu se pară atât de mare, ne place 

să credem, că e o urmare fireasca (vorba vine) 
a acestei gudurări, că şi societatea cu fondul de 
teatru lasă neobservat turneul lui Bârsan. 

Naivitate ! Braşoave ! — aud pare-că spunân-
du-mi cei competenţi. 

Ori n'ai cetit scrisoarea lui Bânuţiu, bursierul 
societăţii? Bârsan ca om privat e aşa ca anist 
nici aşa. 

Ca om privat nu se încovoaie, n'are respectul 
cerut faţă de -superioritate*. Ca artist n'are tes
timoniu. Ce vrea lumea cu Bârsan ? 

— Apoi eu ştiu că Bârsan a făcut cursuri la 
Conservatorul din Bucureşti, a fost la Berlin, la 
Viena. Şi tot Bârsan cântă domitoarele cântece*, 
tot Bârsan are un apreciat volum de Versuri şi 
alt volum de nuvele » Ramuri*. 

L-am ascultat pe Bârsan vorbind, I-am admirat, 
creând şi declamând pe scenă, l-am văzut ca om, 
şi ca artist — încântător. Şi eu nu-'s fată, publi
cul care îl primeşte cu braţe deschise, 1 spriji-
neşte, ear nu e numai din fete şi totuşi îl au 
drag, îl primesc ca pe un om vrednic, conştiu 
şi puternic luptător cu arta pentru a neamului 
mărire. 

Toate-s bune şi frumoase dar cei delà Fon
dul de teatru nu-s mulţumiţi cu Bârsan, fiindcă 
din Berlin n'a adus testimonii. Poate că n'a adus 
testimonii — de hârtie. 

Dar noi publicul am fost de faţă la prestaţiu-
nile lui, la esamenul lui şi în ori-ce moment îi 
putem d* testimouii şi pe hârtie. 

Ca să aibă dreptul lor şi pedagogii Fondului 
de teatru. 

0 



» T R I B U N A « N r . ^ 

De ale învăţătorilor români gr.-
cat. din Archidieceză. 

Toată lumea recunoaşte că învăţătorimea încă 
îşi are rolul ei destul de însemnat în mijlocul 
reformelor şi înaintărilor de tot felul, la cari au 
ajuns popoarele în ziua de azi. Şi pretutindenea 
în zilele de bucurie ale răsplăţii muncii i-se şi 
măsură învaţătorimei cu măsură dreaptă, încât cu 
fală priveşte la arborile altoit şi crescut prin su
doarea feţei sale. 

Numai învăţătorimea gr.-cat. din Archidieceză 
Blajului, care — cu fală şi mândrie susţin — 
încă şi-a descătuşat manile, încât în mijlocul po
porului arată progrese, ear poporul începe a-i da 
atenţiunea cuvenită, zic, pare că chiar pentru a-
ceasta e tot mai desconsiderată de către factorii 
conducători ai acestor scoale. 

Pare că nu e bineprivită emanciparea acestei 
clase de oameni doar şi din motivul că conştie 
de datorinţele sale din zi în zi tot mai grele, îşi 
cere cu câte un glas răguşit şi vindecarea dreptu
rilor sale. 

Amintesc numai două esemple : 

1. In adunările gen. ale Reun. înv. din Archi
dieceză s'au luat concluze ca toate procesele 
verbale ale adunărilor generale să se publice în 
organul oficios al Reun. «Foaia şcol». Dar în-
zădar. Întreb că ce e cauza ? 

2. Ani tot aşteptat cu nerăbdare ca să se facă 
din vreme paşii de lipsă, ca şi învăţătorii ro
mâni gr.-cat. diu Archidieceză să poată participa 
în grup la Expoziţia din Bucureşti, care este un 
act ce nu uşor 4 afli în viaţa unui muritor, dar 
înzădar. Nime nu mişcă nimica! 

In toate părţile să pregătesc a participa în gru
puri la Expoziţie, bucurându-se «grupările» de 
mari favoruri în privinţa călătoriei şi a întreţi-
nerei în Bucureşti. Numai noi dascălii români 
gr.-cat. din Archidieceză suntem binevăzuţi îm
prăştiaţi, ca făina orbilor ca nu cumva să se 
aleagă şi de tine, dascăle, ceva. 

Deocamdată pe scurt aceste exemple asupra 
căror atrag atenţiunea colegilor mei şi pe calea 
aceasta. Ion Olteanul. 

Doar atunci vor crede şi cei chemaţi şi puşi 
în fruntea societăţii, că e o ruşine ca atunci când 
avem un fond de sute de mii, ca prima trupă 
de artişti români, conduşi pe scenele improvizate 
ale oreşelelor noastre, de un artist şi poet al 
nostru, d'aici din ţara cu Fondul — e o ruşine 
să plece în Turneu pe un dric de căruţa împru
mutată, delà un ţăran cinstit şi deştept, care nu 
e membru în comitetul societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru român. 

Ori cum s'ar judeca » oficioşii « faptul rămâne, 
că Bârsan cu arta lui se Impune. Căci arta n'are 
paragrafi şi nu cere tesitmonii arta, să impune ! 

Să spună bravii Lipoveni de dragul testimonii-
lor ori de dragul Artei au invitat pe Bârsan să 
dea o reprezentaţie cu ai săi în cadrul serbărilor 
pentru adunarea soc. pentru fond de teatru ? 

Onorat comitet! Judecaţi pe Bârsan pe scenă, 
unde e singurul loc, în care aveţi datorinţa şi 
dreptul să-1 judecaţi. El a venit la Dvoastră — 
căci a urmat invitării publicului însufleţit. Urmaţi 
şi Dvoastră dorniţii publicului — sprijiniţi arta 
teatrală ! Vasilache. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 27 August 1906. 

— Din cauza sf-tei sărbători de mâne sfânta 
Mărie nrul proxim al ziarului nostru va apărea 
numai Mercuri la orele regulate. 

— Ş t i r e p e r s o n a l ă . Dl Isidor leşan din 
Serajevo, un entusiast naţionalist, autorul 
atâtor articole frumoase din foaia noastră, 
în reîntoarcerea sa din escursiunea în Ro
mânia şi Constantinopol, s'a oprit în Arad 
unde a petrecut două zile. 

— Hirotonire. P. S. Sa Episcopul diecezan a 
hirotonit Duminecă întru preot pe diaconul Bria 
iar întru diacon pe Dimitrie Haşaş. 

— »Religiune şi ştiinţă <, monumentalul stu
diu filozofic al dlui Alexandru de Mocsonyi, 
scrie » Drapelul «, cetit anul trecut la Sibiiu cu 
ocaziunea adunării generale a Asociaţiunii şi apă
rut în tipar astă-iarnă în ediţiunea »Asociatiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului ro
mân, va apărea acum — după cum aflăm — în 
limba germană la Viena şi Berlin. Aşteptăm cu 
mare interes critica specialistă germană asupra 
acestei lucrări filozofice a dlui Alexandru de Mo
csonyi, — care după părerea criticilor ce s'au 
pronunţat până acum — defineşte din un punct 
de vedere cu totul nou raportul dintre religiune 
şi ştiinţă şi pune capăt încercărilor inadmisibile 
de a raţionaliza religia şi de a pune ştiinţa în 
robia religiei, încercări pe cât de nesuccese pe 
atât de neobicinuite. 

— Iarăşi blondele şi brunele. După o sta
tistică engleză, părui blond piere încetul cu în
cetul. Mai ales la bărbaţi lucrul e vădit. 

începând cu păr blond, bărbaţii ajung mai 
mult sau mai puţini bruni cu vârsta. 

La femei se vede acelaşi lucru, numai cât în 
o măsură mai mică oareşicare. Cincf-zeci şi 
cinci la sută, adecă mai bine de jumătate dintre 
femeile, cari în tinereţe au avut păr blond (bălai), 
pe când încep a îmbătrâni, au părul brunet (băr-
naci). 

Luând în seamă femeile câte se află într'un 
oraş, blonde şi brunete, aflăm că blonde sunt 
tot 2 la 3 brunete. De măritat brunetele (bărna-
ceîe) se mărită la Englezi mai iute ca cele bionde 
şi dintr'o sută de femei blonde nu se mărită mai 
mult ca 55 până până când la brunete dintr'o 
sută se mărită 79 de inse. 

După socoteala asta peste vre-o 200 ani fe
meile engleze din blonde ce sunt acuma vor 
ajunge a fi toate brunete. 

Acelaşi lucru se întâmpţă şi în ţara nemţească 
unde «bălăioarele» pier tot mereu şi în locul lor 
remân bârnacele. 

Dar' pot sa zic că şi la noi cam aşa se în
tâmplă, însă fără frică că voi fi desminţit. 

— Foile la Chinezi. Ştim că foaia oficioasă 
chineză e cea mai veche foaie din lume! Chi
nezii au cunoscut tipografia, acul magnetic şi 
praful de puşcă înainte de asta cu mai mult ca 
o mie de ani, dar' lucrurile astea aşa de însăm-
nate nu le-au ştiut să le folosească aşa precum 
să cuvenea. 

Foaia oficioasă a lor în cursul multor veacuri 
a fost singura foaie în China şi numai în anul 
1870 au scos de sub tipar foaia «Sheu Pao». 

Acum foile de azi nu mai au nici capăt nici 
sfârşit. In Sanghai apar 16, în Thieu-Triu 3, în 
Hong-Cong 5, în Peking 3 foi, ceea-ce nu e 
tocmai mult pentru oraşe aşa de mari. Dar' în 
timpul din urmă aproape în fiecare zi apare în 
«împărăţia cerului» câte o foaie nouă şi în ce
lelalte oraşe. E de notat că în China nu e «cen
sura». 

— Guvernul bulgar pentru victimele din 
Macedonia. Sofia 21 August. Consiliul de mi
niştrii bulgari a acordat o jumătate de milion 

pentru familiile bulgare păgubite de bar 
ceşti în Macedonia. A mai acordat 20 
franci pentru construirea de locuinţe i 
în cari să şadă cei rămaşi fără adăpost la An-
.chialo. 

— Întrunire colegială! Colegii cart în anul 
18^6 au absolvat s. teologie în Caransebeş sunt 
rugaţi conform promisiunei date a conveni pe 
23 A.ugust, (5 Septembra 1906 la 10 oare în sila 
biserică catedrală din Caransebeş. 

Bocşa-română în August 1907. Iancu Işfai 
Stan, Ioan Popovici. 

— Statist ica emigrări lor. In luna Mai pa
şapoarte în Ungaria proprie s'au dat 11.131 şi 
anume pentru 12.130 bărbaţi şi 7.717 femei. 
Dintre emigranţi 9.233 au călătorit în America, 
1.433 în România, 185 în Germania şi 280 în 
alte ţări. 

— Jidanii în parlament. Naroărul deputaţi
lor jidani s'a sporit cu unul, cu deputatul delà 
M.-Oşorheiu. Azi parlamentul ungar numără de 
tot 22 Jidani, dintre cari 16' mărturisesc progra
mul lui Kossuth, trei sunt democraţi, unul con
stituţional, altul socialist şi unul afară de partid, 

— Proces de presă. Contra foilor locale, 
care s'au ocupat cu, neregularităţile sleia prolo-
pretura din AJetea, dl protopretor Nicolae MlaÜnj 
a intentat proces de presă prim advocatul 
Iustin Marşieu. 

Se înţelege, că tn faţa unei prese- iubitoar 
senzaţii şi calumnieri numai aşa te poţi ap 

— Şcolile gr.-or. din Brad. Anui şc™ 
1906/7 la şcolile din Brad se începe la î Sept. 

V . 1906. 
Părinţii, cari doresc a-şi da copii la acest in

stitui, sunt poftiţi a se prezenta cu; ?iii sau cu 
fiicele lor în cancelaria direcţiunii gimnaziale în 
1, 2 şi 4 Septemvrie v. 1906 spre înmatriculare. 
Şcolarii, cari se înmatriculează pentru prima dali 
la gimnaziul ori la şcoala primară împreunată cu 
aceasta, vor aduce testimoniul şcolar, estras de 
botez şi certificat de revaccinare. Testimoniul 
şcolar de pe clasa precedentă îl vor prezenţi 
toţi şcolarii, cari vin a se înmatricula, aşadar şi 
aceia, cari au absolvat clasa precedentă în insti
tutul nostru. Tot în 1— 4 Septemvrie w 1Q06 se 
vor ţinea examenele de coriginţă şi supletorii 
Cei-ce se vor prezenta mai târziu, vor trebui sä 
dovedească cauza întârzierii. 

In clasa i gimnazială se primesc numai şcokj 
cari au împlinit anul al nouălea, dar n'au trecut 
peste al doisprezecelea: asupra primirii celor tre
cuţi peste doispt^ezece ani hotăreşte conferinţa 
profesorală. 

Şcolarii di clasele poporale se vor examinaşi 
măsurat pregătirei lor, se vor primi în şcoala 
primară ori în cl. i gimn. 

In şcoala primară didactrul e 6 cotoane pe an 
şi 2 cor. taxă de încrere. 

In clasele gimnaziale şcolarii români din 
presbiteratele Zarandului şi Hălmagiului m 
pe an didactru de 16 cor. iar ceilalţi şi ce 
nu sunt Români, câte 24 cor. pe an. 

Toţi şcolarii solvesc pentru bibliotecă câte 1 
cor. la an, taxă de înscriere 6 cor.,, pentru ates
tate şi anuar 3 cor., pentru »fondul şcolarilor 
morboşi câte 1 cor., pentru maial: şi excursiuni 
2 cor. 

Şcolarii săraci, diligenţi şi cu purtare morali 
bună se scutesc de didactru, sau se împărtăşs 
de ajutoare şi beneficii din fondul «Masa я 
denţilor; sau din alte mijloace, de care dispune 
institutul. 

Didactrul se solveşte deodată la înscriere, sau 
în două rate, şi anume întâia rată la înscriere şi 
a doua la 1 Februarie. 

Toate celelalte taxe în suma de 13 coroanese 
solvesc deodată la înscriere. 

Fără ştirea şi învoirea direcţiunei gimnaziale 
şcolarilor nu este permis a-şi ocupa cuartire. 

Fiecare şcolar trebue să fie provăzut cu cărţile 
de şcoală admise la acest institut. Cărţi rupte j 

I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E . = 
i o o o , , C i u r u r i - K a l m á r 4 < adevărate şi maşini pentru curăţirea săm antelor de trifoiu. o o o 

Cßle mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia cea mai bună. 
Fabricăm din materia de prima calitate din patrie In diferite mărimi, tn diferite construcţii, oorăspuuzătoare tuturor cerinţelor economice, maşini pentru cu
răţirea grânelor, ciururi de pleavă, mânate cu mana ori cu motor. Uuşîliu sä cereţi catalog gratuit despre noutăţii» noastre do un an. i,a ori ce corinţă 

— _ răspundem promt şi fără nici o plată. — •• • . — 

= = FABRICA DE FTASINI DE 6BÄNE ALUI K A L M A R ZS. S I S O Ţ U L 
Numărul Telefonului 69. în Aiud premiat cu premiul mare de aur. Titluîn caz urgent; KALMAR-rostagyár, 
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Numărul Telefonului II 
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legendare scrise printre şire, ori pe 
cu traduceri, se vor luà delà şcolari şi 
imicî. 

Fiecare şcolar e obligat a aveà îmbrăcăminte 
corespunzătoare, asemenea haine de pat. 

In 5 Septembrie 1905 şcolarii vor fi vizitaţi 
prin medicnl gimnazial în prezenţa dirigentului 
de clasă, li-se va dicta împărţirea oareler şi se 
vor începe prelegerile pe anul şcolar 1906/1907. 

In 8 Septembrie v. 1906 se va face Invocarea 
Duhului sfânt şi cetirea legilor şcolare. 

Brad, 12 August 1906. Direcţiunea gimnazială : 
Dr. Pavel Oprişa, director. 
- Şcoalele medii gr.-or. rom. din Braşov. 

Înştiinţare pentru anul viitor. Anul şcolar 1906/7 
se va începe în 1 Septembrie st. vechiu 1906, 
adecă 14 Septembrie st. n. Părinţii, cari doresc 
a-şi da copii la aceste scoale, sunt poftiţi a se 
prezenta cu fii sau cu fiicele lor în cancelaria 
direcţiunilor respective în zilele de 1 şi 2 Sept. 
f., adecă 14 şi 15 Septembrie st. n., pentru în
matriculare. — Şcolarii, cari se înmatriculează 
pentru primadată la şcoalele nostre medii, vor 
aduce testimoniu şcolar, extras de botez şi cer
tificat de vaccinare. Testimoniul şcolar de pe clasa 
precedentă au să-l prezinte toţi şcolarii, cari vin 
a se înmatricula aşa dar şi şcolarii, cari au ab-
solvat clasa precedentă la şcoalele noastre, 

hi Q n Q l August şi 1 Septembrie v., delà 8-12 
şi delà 3—5 oare p. m., se vor ţinea 

private, supletorii de diferinţă şi de 
rentă. Cei ce s'ar prezenta mai târziu, au să 

la direcţiune, dovedind cu atestat va-
întârzierii. 

Toţi şcolarii, cari întră în prima gimnazială sau 
în I reală pot fi supuşi unui examen de primire 
conform normativelor existente. Examenul de pri
mire se va ţinea în 31 August v., 1 şi 2 Sept., 
vechi. 

Notă. — Şcolarii, cari vin delà un institut, 
unde în gimnaziul superior nu au învăţat limba 
grecească, au să fie supuşi unui examen de pri
mire în limba grecească. 

Didactrul în gimnaziul inferior şi şcoala reală 
este de 24 coroane pe an, iar în gimnaziul su
perior (cl. V—VIII.) de 40 coroane pe an. — Cei 
înmatriculaţi pentru primadată mai plătesc odată 
pentru totdeauna o taxă de primire de 8 cor. 
Şcolarii neromâni plătesc didactrul, taxa de primire 
şi taxa pentru fondul de penziune duplu. Taxa 
pentru fondul de penziune este în gimnaziu su
perior 10 cor., iar în gimnaziul inferior şi şcoala 
reala 6 cor., (cei scutiţi de didactru plătesc Щ 
din această taxă) ; taxa de testimoniu şi de anuar 
e de 3 cor., (cei scutiţi de didactru plătesc nu
mai 2 cor.); iar taxele de bibliotecă este în cla
sele inferioare 60 bani, în cele superioare 1 cor. 
(Taxa de membru la societatea de lectură a stu
denţilor este pentru cl. V. şi VI. gimn 1 coroană, 
pentru cl. VII. şi VIII. gimn. 2 cor. 

~" ' 'ui se poate plăti în 2 rate semestrale: 
criere, iar Щ la începutul semestrului II., 
alte taxe se plătesc deodată şi întregi 
unea înscrierilor. 
ii, cari vor să fie scutiţi de didactru 

treoue să-şi înainteze petiţiunile lor la mâna dlor 
profesori de clasă respectivi până în 30 Sept. 
st. vechi. 

1. îndreptăţiţi a petiţiona sunt acei şcolari să
raci, cari au moralitatea bună şi nota generală 
din studii foarte bine sau bine. 

Cu nota suficient pot fi scutiţi numai acei elevi, 
cari sunt din Braşov şi cercetează clasa I. şi II. 
gimnazială sau reală. 

2. La petiţiune se aclude atestatul de pauper
tate al oficiului comunal, vidimat şi de parohul 
leal. 

3. Ceice vin deia alte scoale au să acludă şi 
testimoniul de clasă ultim. Direcţiunea. 

— »O serată în Ciclova-montană*. Fra
paţi de marele succes al corului din Ciclova-
montană care a cooperat la marele concert al 
studenţilor din Oraviţa, Marţi după concert o 
seamă de oaspeţi din Bănat, între cari am văzut 

şi cunoscut pe preoţii : Terentie Oprean din 
Cenadul-sârbesc, Vasilie Popoviciu din Pâtaş, 
dl George Penţa not. în Comoristye, Nicolae 
Pocrean not. dipl., O. Onaie înv. în Lugoj, T. 
Lazar înv. în Biserica-albă şi G. Bujigan, etc., 
a făcut o escursiune la Ciclova-montană, pentru 
a cunoaşte mai de aproape pe virtuoşii corişti 
de aici. 

Ca fulgerul s'a lăţit vestea sosirei, abià ajun
serăm în comună, când ne văzurăm înconjuraţi 
de bravii Cicloveni şi luaţi într'un asalt am fost 
transpuşi în »Hala berăriei « sub umbra deasă 
a teilor. 

înconjuraţi fiind de cununa inteliginţei locale 
între cari era şi dl not. K. Lobi se încinsă o 
desfătare românească ce dură până după miezul 
nopţi. Aici am avut prilej a cunoaşte talentul 
natural al dlui Mihai Jumanca ; păcat că acest 
talent, o să-1 pierdem în curând — prin emi
grarea la America. — Onoare Ciclovenilor os-
pitali ! Raportorul. 

— Hymen. înregistrăm cu plăcere, că dl dr. 
loan Robu şi dşoara Valeria Puticiu s'au fi-
danţat. Hălmagiu, în August 1906. 

Felicitările noastre! 
— Procesul Libertăţii t . Ziarul » Libertatea* 

scriind în culori vii despre mişeliiie întâmplate la 
alegerea din Cehul-Silvaniei, a fost împrocesuată, 
ca mişelia să fie pe deplină. 

Redactorul de atunci, dl Vasile E. Moldovan, 
va stà deci pe băncile acuzaţilor în 15 Sept. 

— Sultanul. Despre domnitorul turcesc, care 
nu numai de présent e bolnav, ci de ani înde
lungaţi, ziarul »Petit Parisien« publică detaiiuri 
interesante. 

Sultanul — scrie — deja nu-i om tinăr, e de 
şesezeci şi patru de ani, dar totuşi e prea îmbă
trânit pe lângă vrâsta aceasta. Abia poate suporta 
povara acestor ani şi de mult se reoglindează pe 
faţa lui suferinţa şi oboseala. Şi el ca papa tră
ieşte esilat de lume, în palatul Yildiz, ce e vatica
nul. Dar acest palat împărătesc nu are asemănare 
nici cu Versailles-ul, sau Louvre-ul sau Quirinal-
ul sau nici cu unul din lume. A trebuit aproape 
un secol până ce s'a întemeiat Yildiz, şi şi azi se 
tot edifică pe lângă el. Yildiz e formal oraş, în 
care sunt perpetuu şepte mii de soldaţi şi încă 
ar mai încape cinci mii. Aceştia au chiemarea să 
se îngrigească de bunăstarea Sultanului. 

Aceasta armată are se arangeze o mie şese sute 
de mese, ce costă de multeori peste un milion. 
Sultanul e din cale afară de bogat. Se îmbracă 
totuşi simplu. Cu toate acestea croitorul său e 
în o situaţie foarte gingaşe, căci nu poate să ia 
măsură după sultanul, fiindcă nu-i îngădue să se 
apropie de el. Abdul Hamid iubeşte foarte ca
feaua şi ţigaretele. Sultanul nu se plimbă nici
odată. Acum nu mai află bucurie în nici o plă
cere pământească, nici la teatru, nici la casină. 
Unica bucurie îi fac numai animalele lui plăcute. 

— Contra alegerii delà Cluj partida Iui 
Böhm rămasă în minoritate, va înainta protest. 
Acum strâng date. 

— Atragem atenţiunea on. cetitori ai ziarului 
nostru asupra anunţului alui Brauswetter János 
din Seghedin. 

— Atragem atenţiunea asupra anunţului alui 
Keleti J. 

— Atragem atenţiunea on. cetitori asupra anun
ţului lui Blum Bertalan (Linoleum). 

— Atragem atenţiunea cititorilor noştri asupra 
anunţului alui Frankel Jakab din Seghedin. 

— Atragem atenţiunea On. public asupra 
inseratului de pe pagina ultimă a lui Erdős S. 
(fost Eibenschütz conducătorul de mai mulţi ani 
a firmei Buchsbaum). 

— Wolf J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

— Atragem atenţiunea onoraţilor noştri cetitori 
asupra inseratului Fischer Simon din Arad. 

întoarcerea Bănăţenilor 
din România. 

Sub acest titlu »Gazeta Trans.« scrie urmă
toarele : 

Din Constantinopol, dupăcum am anunţat, ex
cursioniştii Bănăţeni s'au întors în Bucureşti, iar 
eri, 23 August la amiazi au sosit în Sinaia, unde 
au fost primiţi cu muzica militară şi ovaţiuni. 

Primăria oraşului a oferit în onoarea excursio
niştilor un banchet în sala Oppler, care a fost 
frumos împodobită cu ghirlande verzi şi flori. La 
intrarea salei era inscripţia: >Bine aţi venit fraţi 
Bănăţeni !« iar înlăuntrul salei diferite alte inscrip
ţii, ca » Dumnezeule, ai în paza Ta pe fraţii no
ştri « etc. 

Cu ocaziunea aceasta s'a tipărit un »Menu« cu 
următorul text: 

» Banchetul 

oferit în onoarea oaspeţilor Bănăţeni de Primă
ria oraşului Sinaia în ziua de 10 August 1906. 
Sala Oppler-Sinaia. 

M e n u : 

Ţuică de Văleni 
Şalău cu maioneză 

Pui cu fasole verde 
Filet de muşchi 

Salată 
Tortă de chocolată şi cremă 

Fructe 
Vin 

Şampanie »Rhein-See«. Azuga 

(In farfuria fiecărui oaspe era un bucheţel de 
flori şi câte o cocardă tricoloră cu inscripţia pe 
pantlici: »Oaspetilor Bănăţeni — Sinaia 10 Au
gust 1906«). 

La orele 3 o delegaţie în frunte cu protopopul 
dr. Putici, preşedintele »Reuniunei de învăţători 
din Bănat « şi conducătorul excursiunei, compusă 
din protopopii Pinciu şi Serbu, precum şi din 
învăţătorii Vuia, Bogoiu şi Sebeşan, a fost pri
mită în audienţă de către regele Carol la castelul 
Peleş. Regele s'a întreţinut cu fiecare membru al 
delegaţiunei. 

Excursioniştii delà banchet s'au dus să viziteze 
exteriorul castelului. Regina însă a eşit în balcon 
şi li-a făcut semn să se apropie. Bănăţenii au in
trat în castel şi au avut ocaziune a vizita interio
rul, iar la eşire în grădină, regele şi regina s'a 
întreţinut puţin cu excursioniştii. Cu deosebire 
regina a fost foarte amabilă, zicând mereu: »Bine 
a-ţi venit dragi mei, ...fraţii nostri«... 

Cu trenul personal delà 7 -35 Bănăţenii au 
fost conduşi cu muzica militară la gară,. în 
aclamaţiuni căiduroase, cari s'au repetat la 
Buşteni şi la Predeal. 

Dl N. S. Dumitrescu şef de secţie în mini-
steriul instrucţiunei publice, care a fost mentorul 
excursioniştilor în tot timpul, până şi Ia Con
stantinopol, în Predeal şi-a luat adio delà Bă
năţeni, cari în semn de mulţumire i-au oferit un 
album cu iscăliturile tuturor membrilor. 

La orele 914 seara Bănăţenii au sosit la 
Braşov. Deşî Braşovenii abià pe la orele 6 au 
aflat de sosirea Bănăţenilor, un comitet al tine
rimei s'a grăbit a luà toate măsurile, pentrucă 
escursioniştii să aibă unde dormi, căci hotelurile 
fiind toate pline, Bănăţenii ar fi rămas fără adă
post, dacă tinerimea nu s'ar fi îngrijit de cvartire 
pe la casele particulare. Numărul celor ce au 
rămas în Braşov era de vr'o 100. 

in gara Braşov vicepreşedintele »Reuniunei 
învăţătoreşk dl Iuliu Vuia a rostit un scurt 
discurs oferind din partea membrilor — preş. 
dr. Traian Putici o tabatieră de argint drept 
semn de mulţumire pentru conducerea înţeleaptă 
în tot timpul escursiunei. Dl Putici a rămas 
emoţionat. 

O parte din escursionişti şi-au dat întâlnire 
în grădina restaurantului »Central« nr. 1, iar pe 
la orele 12 s'au retras cu toţii pe la cvartire. 

І 
§ y P á l J 

maestru căi dăra î n S u d a p i . s î a 
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Căldări şi recuizite de aramă roşie pentru ferberea spir
tului, cognac, licher, comină şi drojde. 

^Pregătirea verigelor (catene) de fer. Mare magazin stabil 
"pentru aranjamente de băi (scalde). Aranjază şi provede 
cu cele trebuincioase tot felul de fabrici. Vase de aramă 
pentru hoteluri şi restaurante ; pentru ferbere de cafea ; 
căldări pentru spălat şi pentru vatra focului (sparchet) în 
cuină. Raporturi* şi cinctură cu preţuri foarte moderate . 
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Bănăţenii îşi vor continua de aici calea spre 
casă în grupuri mai mici. Ei se întorc încântaţi 
de primirea, ce li-s'a făcut pretulindenea şi bo
gaţi în impresiuni asupra celor văzute. 

wem onoare a vă convoca Ia adunarea gene-
i constituantă a institutului de credit şi ecc-
mii »Aurora«, care se va ţinea la / / Septem-
ie 1906 la 9 orc a. ni. în Baia-mare, în căsile 
üi advocat Dr. Teofil Dragoş. 

Obiectele de pertractat sunt următoarele: 
1. Constatarea, că asiguratu-s'a prin subscrieri 
solviri capitalul social. 

2. Deciderea asupra înfiinţării sau neînfiinţării 
ocietăţii. 

3. Compunerea statutelor societăţii. 
4. Luarea la cunoştinţă a denumirii direcţiunii 

din partea membrilor fundatori, — sau la cazul, 
că membrii fundatori nu s'ar folosi de acest 
drept, — alegerea Direcţiunii. 

5. Alegerea membrilor comitetului de supra-
veghiere. 

6. Deciderea asupra absolutorului membrilor 
fundatori. 

Toţi aceia, cari nu au primit acest convocator 
sunt rugaţi a se considera prin aceasta de in
vitaţi. 

Baia-mare, la 2 August st. n. 1906. 
Membrii fundatori. 

B I B L I O G R A F I E . 

A apărut : 
Raportul oficiului protopopesc gr.-or. român 

din Buteni către sinodul protopopesc despre 
mersul afacerilor din parochiile tractului în de
cursul anului 1905«. Este îmbucurător faptul, că 
totuşi s'a găsit măcar un singur protopop în 
întreaga noastă dieceza, care condus de ade
vărată chemare faţă de aşezămintele noastre 
bisericeşti — nu o tragem la îndoială nici a 
celorlalţi — să înfăţişeze înaintea oamenilor cu 
carte întreaga lui activitate dintr'un an, astfel 
după-cum a fost ea, cu rezultate bune şi fără 
rezultate. Din acest raport ne vom puteà da mai 
cu uşurinţă părerea asupra modului cum a fost 
condus tractul protopopesc şi cum şi-au împlinit 
presbiterii chiemarea sfântă a propăvăduirii în
văţăturilor înălţătoare, cereşti, credincioşilor con-
crezuţi păstoririi lor. Ne-am bucura, când alături 
de dl Ioan Georgea am mai vedeà şi pe alţii 
făcând un atare raport asupra unei activităţi de 
un an desvoltate într'un respectiv tract proto
popesc. Rapoartele de acest soin, ori cât de 
neînsemnate ar părea ele, totuşi sunt o bună 
mărturie din viaţa noastră constituţională bise
ricească pentru istoriografii de mâine : 

Din raportul oficiului protopopesc a sârguin-
ciosului protopop Ioan Georgea scoatem urmă
toarele date statistice: 

In decursul anului s'au născut în total 1276 
de suflete, faţă cu anul trecut mai puţin cu 92 
de inşi. Din pat nelegiuit 237. Sporul totuşi e 
de 250 de suflete astfel în proresb. Buteni. Cu 
finea anului 1905 sunt 17.208 bărbaţi, 16.474 fem. 
de tot 33.682 de suflete. S'au încheiat de tot 
222 de cununii cu 57 mai puţine ca în 1904. 

Concubinate sunt 754, dintre cari Ia 283 pă
rechi sunt pedeci canonice, la 111 părechi pedeci 
civile dar »360 părechi, durere, numai din nepă
sare preferesc traiul şi starea lor de concubinaţi, 
în loc să ceară binecuvântarea bisericei, prin pri
mirea stei taine«. 

In faţa acestei stări morale atât de căzute tre
bue să ne cuprindă grigea faţă de viitorul bise
ricei noastre. Şi dacă şi pe mai departe activita
tea păstorilor sufleteşti nu va fi mai stăruitoare, 
mai intensivă, în faţa atâtor ispite, atâtor căi gre
şite răspândite chiar de legile statului, nu ne vom 
puteà bucura de roadele binelui mântuitor a bi
sericei noastre. Se cere deci conducători des-
interesaţi şi doritori de muncă şi râvnitori pen
tru cele bune. La din contră pierdem şi ceea ce 
avem. 

In raport cetim şi numele cucernicilor creştini 
cari s'au arătat dragostea deosebită faţă de sta 
biserică. 

Frecventaţiunea în şcoala cotidiană se prezintă 
în următorul mod : »Obligati au fost 3608 de 
băieţi, dintre cari au frecventat şcoala în calcul 

mediu 2455, deci pe lângă marele număr de elevi, 
cari n'au frecventat şcoală, se observă în raporl 
cu anul trecut o îmbunătăţire de 2o/o. 

Mai bine se prezintă partea administrativă, do
vadă, că protopopul tractual stăruie pentru susţi
nerea ordinei în tractul său. 

* 

A apărut : 
»Revista idealista« tomul III, Nrul 7 cu urmă

torul sumar: 
1. Mihail Eminescu : Bogdan Dragoş. 2. Dr. 

Dionisie Stoica : Situaţia politică a Românilor din 
Ungaria. 3. N. Vaschide : Psichologia individuală. 
4. Schiţe : Clement Bacău : împăcarea, Bătrâna, 
Doi prieteni. 5. Petru V. Haneş: Inedite de ale 
Iui Gh. Asachi. 6. Poezii. I. G Aslan : 10 Maiu 
1906, G. Tutoveanu: La stână, Ceahlăul. 7. Mihail 
G. Hóiban : Viaţa în ţară şi străinătate. 8: Bule
tin bibliografic: B.; Chipuri delà mahala de N. 
N. Beldiceanu; Delà ţară, novelă de Ioan Agăr-
biceanu; Cărţi şi reviste străine. 

P o s t a Adminis tra ţ i e ! . 
George Lungu, Dobriţa. Abonamentul e plătit 

până la 1 Octomvrie 1906. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

Cota oficială pe ziua de 25 August. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Orâu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 7-12 -
Secară pe Octomvrie 6 -06 -
Orz pe Oetomvrie 645 
Cucuruz pe Iulie 6-63-
Cucuruz pe 1907 5-11 -
Grâu pe Aprilie 1907 7 4 1 -

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Grâu pe Octomvrie 1906 
Grâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 

7-13-
7-42-
6 06-
6-48-
6-64-
5 1 3 

7-13 
6 0 7 
6-46 
6 6 4 
5-12 
7-42 

7-14 
7-43 
6-07 
6'49 
6-65 
5-14 

Târgul de porci din Kőbánya. 

De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-
ate peste 400 klgr. 112—113 fii.; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 119—120 fii.; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 122—123 fii. ; mijlocii părechea 
250—260 klgr. greutate 126—127 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar: George Niebin . 

Cel mai sigur medicament contra tusei, răcelei şi regnşelei este % -, 

z ă h i i r u i i u i R É T H Y 
«si* ce s» eapâift in ori care farmacie, m 

P r e ţ u l unni borcan C0 fil. Sii se ceară numai zahlírul lu i 
Ré thy . Ciûci fiai o .ue trimite pentru 8 cor. ca porto ca tot 

Presü itorai KÉTIIY BÉLA farmacist, Békéscsaba . 
384/1906. szám. 

Loc deschis. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa ono

ratului public, că începând din / Septem
brie a anului curinte arn 

&ЖЩШГ&І a k i i e m ! d e f o t o -

g r a f i i a l u i l l a p o k A l a j o s , 

din palatul minoriţilor, Strada WeitzerNr.2, 
şi acolo sub conducerea bărbatului meu voi 
deschide atelier de pictat şi fotografie 
corespunzător cerinţelor moderne 

Cu deosebită stimă 

Balassa (Blaschka) Ernöné 

C u l t i v a r e a p a r - u l u i . Cea mai obveniend 
cauză a căderii paiului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest morb 

in timpi:! cel mai scurt devin 
pleşuvi, dopare-ce mătreaţa slă
beşte perii şi usca rădăcinelc pä 
rului. Nenumăraţi medici expert 
din patrie şi străinătate recomand» 
„spir tu i de p ă r PETROLIN" 
despre ce prin epistole de rem 
noştinţă se arata că după o fo
losire de câteva zile împiedeca 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce ah 
morb de cap si în mod avânta, 

gios ajută la creşterea de nou n părului. La cumpătart 
s ă fi(i cu b ă g a r e d e s a m a la s i m b o l u l d e m a i sus. On 
ce alt spirt adus în circulaţie e mimai o imitare şi falsifi 
care stricăcioasă. Se capătă nuniüi la pregătitorul : Droge-
ria şi laboratorul de cosmetică K . o r ;V n i ş l 
V V ÎX c fa s* n i £ i n n , S z í i b í i d k a . 

M í i g ^ t z i n р і - і п с і р я . 1 la farmacia F ö l d e s 
K e l e m e n . Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g e d ű s G y u l a . 

Stab \ i i m en t j e h y d r o i h e r a p h ie: 

staţiunea de tren şi postă Brunn-Maria-En-
zersdorp, 30 min. departe de Viena. 

Arangiamenţ modem 
(pe lângă h y d r o t h e r a p h i e complectă, 
băi de soare , de aer, de ac id carbo
nic şi e lectric , m a s s a g e , electrizare, 
g i m n a s t i c ă suedă , d ietet ică individua
lizată etc.) 

Preturi moderate. 
Cu prospecte şi informaţiuni mai detailate 
stă la dispoziţie direcţiunea şi medicul-şef a 
stabilimentului : ~ M - 4 

Or. Mar ius Stürza. 

i ^ i - - k n e r József 
Spălătorie chiemică şi atelier de 
oo o o văpsit de haine, o o oo 
Seghedin, strada Iskola n-rul 27. 
Timişoara-cetate. str. Hunyadi 6. 

Curăţeşte şi vopseşte tot felul de 
haine pentru femei, bărbaţi şi copii, 
oo o o rolete şi broderii, o o oo 

Comande din provincie se efeptuesc 
punctual şi prompt, ш ш н 

A 

• 
• 

I 
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i 153. „T a í tí U N A" Pae. 7. 

Tdefou 101. Telefon 1 0 1 . 

K o v á c s é s P o l g á 
Fabrică de c e m e n t , în trepr indere de z idiri 

de be ton s i be ton de fer . 

Fabrica lângă gară. Birou: strada Ilona 2, 

Fabrică şi ţine în magazin 
ţevi de cement în toată măr imea pent ru 
traverze, poduri şi canatur i ; mai departe 
şghiaburi (vălai) de cement de fer pen t ru 
comune, dominii şi particulari , trepte de 
peatră artificială, cement şi imitaţie de 
marmoră, stâlpuri pent ru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Primeşte ori ce fel de lucrări de lu-
ţ - - crări de beton, beton de 

fer şi lucrări de asfalt, mai depar te co-
porişuri à la Eremi t şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

jine in magazin,*,?Uţgg 
Cement port land şi r oman de Beocsini, 
var, gips, trestie de s tucatură , ca t ran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi preliminariu. 

GELE MAI BUNE 0ROLOAGE 
cele mai s o l i d e şi cele mai d u p ă m o d ă 
j І І Ѵ & І Ѳ Р І О а І Ѳ atât pe bani gata cât şi 

~ IN R A T E 
pe lângă chezăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, 
liferează cea mai b u n ă prăvălie în aceasta 

privinţă în întreaga Ungar ia : 

Brauswettet János 
orologier — Szeged, 

Se trimit CATALOAGE cu 2 0 0 0 chipuri în cinste şi gratuit. 

Corespondenţele să se facă în cât se poate 
în limba maghiară, germană sau franceză. 

(gj Golorator de s t i c lă @ 

MAYBÖHM KÁROLY 
Budapes t , VI. , Országbirő-u . 3 3 . 

Primeşte spre efeptuire lucrări artis
tice. — Mustre trimit gratis si franco. 
La dorinţă călătoresc şi la faţa locu

lui pe spesele mele. 

JACOB REIC F a b r i c ă e l e c u m . p e n i d e c i m a l e 
« і̂ e l e n i i i ş i n i e c o n o m i c e . . . . 

J V I D É K . • • 
p ш п р е ш ûecimaie 

60 100 150 

v ă p s i t o g a l b e n , 
fàrit g r e u t ă ţ i : 
2: 0 chilograme 

24-— 
300 5ÛO 

32-— 86-— Coroane. 
750 lOOi) '•hilograme 

4 0 . - 6 0 — «0-— 100— Coroane. 
Cu încuietoare dnplă cu 10'— coroane mai mult. 

Greutăţile să socoteai; separat. 

atentat cu îmbucătură 
50'— coroane. 

Tăietoa e de rând 48 cor. 
Pentrn cîUcat ou piciorul cu 5 coroane mai. mult. 

Tăietor de p a i e p î 

m 

Vîrteje pentru un ca! 160 cor. 

Spător de porumb Ş y $ u 
Fabric maşini de îmbiaţii ou benzin 
după brevetul propriu al mea. — Maşinele toate au 
fost probate şi găsito bune peste aşteptare. Sa pot 
uşor manua, se poat<-' lucra ori cand eu ѳіѳ ; ga
rantez рѳ 2 ani despre durabilitatea lor ; ev> singur 
leam examina t ; funcţionează momentan fără per
dere de vreme ; să poato lucra toată ziua fără con

trol ; umblă Înainte şi lnupoi. 

La cerere trimit preţuri curente despre fabricatele mele, 

ш 

l i 

Telefon 2 0 4 5 

«as 

F C 6 T e l e f o n 2 0 4 5 

t u r n ă t o r i e d e m e t a l şi b r o n z f o s f o r a i 

Budapest, YL, Röppentyű-utcza 23. 
P r o d u c e : Bronz fosforat or ig ina! , Bronz 
taiueralist, Aramă roşie, Atârnă galbine, Bronz 
maugan, Aluminiu curat , On%. „Exact" Сою-
POSiţiuili de m a g a z i n după desenur i şi mo
dele în bucăţi brute de a ramă, precum şi prelucrate 

gaia. Articole rie calitate. 
Corespondenţă germană, ungurească şt franceză. 

Ш 
Ш 

><! 

0 5 
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< 

s;̂  v; 

Cel mai m a r ; 1 g a l o n a r de mobi l e şi podoabe f eme ie ş t i din ţ a r ă . 

F a b r i c a d e fireturi d e m o b i l e , g a l o a n e , 
crepuri, creţuri, fireturi de perdele jjj 
şi draperii, ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de piapomă, rose, 
reţele de pat, galoane şi ciucuri 

pentru care funebre : 

E i J A K 
STABILIMENTUL DE INDUSTRIE: IPÄR-UTGZÄ 1 . 

SERVICIU REPEDE. PROMT SI IEFTIN ! 

8 o o 
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D e j a 
s'a deschis 

lui 

î n A R A D 

STRADA ALZÉL P É T E R NRJ 
(In fosta localitate a lui Szabó il 

Tipoarafia George Nichin, Arad. 


